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Mikor jön létre az egyensúly
A természetig kincsekkel és'szépséggel meg

áldott Románia minden erőfeszítése dacára 
sem tud egyensúlyba jönni. A háború után uj 
területek kapcsolódtak az anyaországhoz, ha
tárai ki szélesedtek, uj élet kezdődött, azonban 
a borravaló és korrupció meggyökeresedett 
rendszerét kiirtani nem lehetett.

A borravaló, korrupció, panamák és min
denfajta tolvajságok, a hirtelen meggazdago
dási vágy jellemzi azt a mentalitást, amely 
mélyen behatolt gazdasági, társadalmi, erkölcsi 
és közgazdasági életünkbe. Az az állampol
gár, aki tisztességben akarna itt élni; anél
kül, hogy a meglévő törvényeink kijátszására 
ne keressen megoldásokat, sokat kellene szen
vedjen, megszámlálhatatlan akadályokkal volna 
kénytelen megbirkózni. Inkább bele illeszke
dik tehát egy elavult légkörbe, melynek ke
retén belül éli világát, ha nem hajlandó ki
tenni magát az éhen halás veszélyének.

< A hatalom élére került eddigi kormányok 
egyike sem foganatosított olyan intézkedése
ket, amelyek alkalmasok lettek volna a ro
mán nép vérét kiszipolyozó panamisták és 
tolvajok kiirtására. És jellemzésre méltó, hogy 
aromán közvélemény immár nem hajlandó 
nyomást gyakorolni még a szenzációt keltő 
szélhámosok ellen sem. A közvélemény elfá- 
ult; a katasztrofális gazdasági és pénzügyi 
helyzetből fakadó sebek lehetetlenné teszik a 
közvéleményt, hogy gyors és készséges ellen
mozgalmat váltson ki a hírneves szélhámo
sok hada ellen.

Sokkal hamarabb bekövetkezik az erdőbe- 
tyár iránti szimpátia, kinek hősies rablótettei- 
röl rejtelmes legendákat sző a nép, mint az 
úgynevezett magas társadalmi állású gazem
berek iránti gyűlölet. Mert tudni kell, hogy a 
legszövevényesebb nagy stilü „vágásokat* az 
állam legfontosabb pozícióit betöltő magas- 
rangú egyének követték el. A nemzeti bank 
kormányzója, a szenátus elnöke, a rendőrség 
lőnöke (chestora) körülvéve még egy csomó 
éleseszü szélhámossal, képezték azt a bandát, 
amely a deviza átutalás terén kezdték meg 
működésük tevékenységét.

Csalási műveletek következtében a román 
nép verejtékéből kisajtolt sok százmillió ván
dorolt át a szélhámos bandának zsebébe és e 
csalások fentről lefelé indultak meg. A sik
kasztások vonalán csak magas társadalmi és 
politikai állásokat betöltő „urak11 találkoznak, 
így akar megszületni a román burzsoázia. El
sikkasztják rabló módjára a közpénzeket, nem 
mintha a nyomor kopogtatna ajtójuknál, ha
nem csupán azért, mert helyzetük lehetővé 
teszi nekik „csapást* mérni, azért mert igy 
lénylenek a mi közállapotaink.

A helyzet jobbrafordulását sokan egy dik
tátor eljövetelétől várják, aki aztán karóba 
húzza majd az összes becsteleneket, az ősz
ies tolvajokat. Akik igy gondolkoznak, ke
veset ismernek a történelemből és még ke
vesebbre becsülik szabadságukat.

Az ilyen emberek nincsenek azzal tisztában, 
hogy bármily vaskezü diktátor is legyen, kép
telen megoldani a gazdasági és társadalmi 
élet szövevényes és bonyolult kérdéseit. Nem 
diktátorra, hanem uj erkölcsi felfogásra van 
^ükség, amely megtisztítson ősi bűneinktől és 
a civilizált népek sorába helyezzen el. Egy 
Megmozdulásra alkalmas közvéleményre van 
s*ükség, hogy ellenállást fejthessen ki a csa

lók és sikkasztok csúnya cselekedeteivel szem
ben. Szükség van jog- és igazságszolgálta
tásra, melyen keresztül a nemzet vérét kiszi
polyozó rablók kiközösítessenek a társada
lomból. Mert nem játszhatik szerepet, ha ezek 
az erdők mélyéből, rendőri egyenruhában, 
avagy a legmodernebb szabás szerinti angol 
szövetruhában „vágják" meg a társadalom 
dolgos embereit.

Az országnak békére, nyugalomra és kon
szolidációra van szüksége. Szilárd alapokra 
kell fektetni az állam intézményeit; ki kell 
épiteni a társadalmi igazságszolgáltatás kere
teit, mert csak ilyen módon jöhet létre az ál
lam szilárdsága iránti bizalom.

A gazemberek homlokát, mint jól megfon
tolt intézkedést, tüzes vassal kellene megpe
csételni, hogy megóvassék a társadalom azok
tól, akik alapját aláássák. Megérdemli az or
szág azt, hogy uj erkölcsi talpazat létesittes- 
sék, mert van még itt elég tisztességes és 
minden kritikát kizáró becsületes ember.

Gondoljunk elsősorban a munkásrétegekre, 
a kérges kezű proletárokra, akik a betevő fa
latért, kemény munkát végeznek, akik nyo
morúságos létükért véres verejtéket izzadnak. 
Gondoljunk a földmivelő rétegekre, amelyek 
szegénységük és nyomorúságuk súlyos kálvá
ria keresztjét hordozzák. Az államnak millió 
és millió állampolgárai, fiai, hősiesen vállalják 
a rájuk rakott teher cipelését; nem azért, hogy 
ezen keresztül lehetőség adassék a „disznók"Minden áldozatota munkásnapilapért

Országunk munkásmozgalmának nagy 
hiányossága az, hogy nem áll rendelkezésünkre 
egy erős, román nyelven szerkesztett napi 
sajtó. És különösen ma, fájdalmasan érezzük 
a napi sajtó hiányát, amikor az 1932. évi 
terror-választások nyomán a munkásosztály 
úgyszólván parlamenti képviselet nélkül ma
radt, tehát megfosztatott még attól a lehető
ségtől is, hogy szavát hallatíassa a képviselői 
kamara hangzatos pódiumáról.

De még ha a munkásosztály újból parla
menti képviselethez jut -is (és biztosan jutni 
is fog) a napi sajtó továbra is mozgalmunk
nak egy pótolhatatlan, nagy és azonnali szük
ségességét képezi. Nemcsak az előnyökről van 
itt szó, melyeket senki sem von kétségbe, 
hanem egy abszolút szükségességről, mely
nek hiányában mozgalmunk egészséges fej
lődését nem remélhetjük.

Nem kell elfelejtenünk elsősorban azt, hogy 
a munkásmozgalom a romániai munkásosz
tálynak alig egy kisebbségét foglalja magá
ban. Tehát csak a heti sajtó segítségével és 
az eléggé leszorított szakszervezeti propa
ganda aparátussal tarthat fenn érintkezést a 
szervezetien tömegekkel, az ország népének 
többségét alkotó földműves tömegekkel, vagy 
pedig a kispolgár néprétegekkel. Nyomban, 
amint birtokában leszünk egy jól szerkesztett, 
jól informált népies, élénk- és ami a fő olcsó 
napi sajtónak, a szociálista eszme könnyen 
és végnélkül behatolhat nemcsak kimondottan 

hizlalására, hanem hogy az állam alapjai 
megszilárduljanak. Alkalmazni kell a szank
ciókat; a törvények rendelkezéseinek szigorú
ságát, tekintet nélkül az illető szélhámos volt 
társadalmi állására, rangjára. Ellenesetben koc
kán forog az ország jó hírneve és a békét 
szerető dolgos román nép elveszíti a jövőben 
való bizalmát.

Mindnyájunk létalapját a „munka" kell ké
pezze, mert csak a munka termel javakat. A 
más munkagyümölcsének elsikkasztását célzó 
üzérkedést ki kell irtani. Akik nem termelnek 
javakat és nincsenek hasznára a köznek, azok
nak nincs keresnivalójuk a társadalomban, ki
véve a munkaképtelenek, öregek és aggok, 
akik a társadalom támogatására jogosultak. 
A városokban és falvakban dolgozó nép jogo
sultnak érzi magát megvetni az alkalmi ultra- 
sovinisztákat és azokat az élősdieket, akik a 
nép véres verejtékéből akarnak profitot ková
csolni fényüzési életmódjuk folytatásához. A 
burzsoázia osztályból kikerült és a gazdasági 
és politikai életben főtisztségeket betöltött dics
telen szélhámosok korhadt bacillusai az or
szágnak.

A proletáriátus megveti és undorát fejezi ki 
a százmilliókat zsaroló panamistákkal szem
ben akkor, amidőn százezrek tengődnek nél
külözésben, amidőn milliós paraszttömegek 
éheznek és rongyolódnak.

Le velük 1 Kényszermunkát nekik 1 

a munkásság soraiban, hanem a többi ki
zsákmányolt néprétegek tömegében is, ame
lyek ma szellemi táplálékukat és politikai tá
jékozódásukat kizárólag a burzsoá sajtóból 
merítik.

így a napi sajtó a szocializmus legjobb és 
fáradhatatlan propagandistájává válik.

A néptömegek gondolkodásában és érzésé
ben ezer és ezer csatornán át beszivárogtatja 
a szociálista igazságot.

De a napi sajtó a szervezett tömegeknek 
is hatalmas előnyöket nyújt.

Csakis rajta keresztül vonhatók el a 
tömegek a burzsoá sajtó veszedelmes befo
lyása alól; Ahogyan a burzsoázia sajtója a 
problémákat felszínre tudja vetni, a hírforrá
sokat kiválasztani és ezeket közzétenni vagy 
kommentárral ellátni, egy állandó ellenpropa
gandát fejt ki, a mi szocialista osztályharc 
eszméjén felépülő nevelési és politikai tevé
kenységünk ellen. Még öntudatlan szervezett 
munkások is olvasnak akár rendesen, akár 
időközben burzsoá sajtót, mert terjedelmesebb 
híreket akar az eseményekről, mint amit a mi 
heti sajtónk nyújtani tud. Így akarva, nem 
akarva, az osztályellenségünk állandó szel
lemi befolyása alá kerülnek, agyuk és lelkűk 
naponta fogadnak be az osztályérdekektől el
térő idegen eszméket. Sőt az úgynevezett 
demokratikus sajtó sem képez kivételt. Bár
milyen demokratikus is legyen, azért csak 
kapitalista sajtó marad. Hát még az egy 
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lejes sajtó „Tempo", Credința-, ,„Népujság.fL 
valósággal mérget jelentenek a munkásságra.

Tehát a szociálista napisajtó fogja ké
pezni a szociálista szervezett tömegek neve
lésének legfőbb tényezőjét, mely tömegeknek 
az eseményeket tárgyilagos szemszögből és a 
munkás érdekek szempontjából világítja meg. 
De még nagyobb jelentősége van a napi 
munkássajtónak a kimondott szakszervezeti 
és politikai mozgalmunk tevékenysége szem
pontjából.

Másképpen festenek a dolgok, ha rendelke
zünk napisajtóval.’ A napisajtó akármelyik 
miniszter, akármelyik politikus íróasztalára 
kerül.

Aztán pedig sókkal szélesebb körű töme
gek olvassák és ami különlegesén aláhúzandó, 
olyan tömegek, melyek nincsenek besorozva 
a munkásmozgalom keretébe. A heti sajtóban 
megindított akció adott esetben ébren tarthat 
széles néprétegeket.

És különösen a szakszervezeteknek van 
sokszor szükségük a közvélemény támogatá
sára. Hány esetben' megtörténik az, hogy a 
szakszervezetek részéről megindított akció 
eredménye, a közvélemény nyomásától függ. 
Hányszor előfordul, hogy egy-egy miinkás- 
pröbléma körül nagy és széleskörű sajtóakciót 
keir megindítani, mert csak igy sikerül a 
kormány figyelmét felhívni az ügy kedvező 
elintézésére, vagy törvényesitésére. De a 
burzsoá sajtó a-kapitalista kezekben van. Ez 
tehát nem akar, de nem is tud a munkás
osztály igazságos követeléseinek szolgálatába 
állni. Csak amikor rendelkezni fogunk egy 
munkás napisajtóval, akkor lesznek felvértezve 
a szakszervezetek a munkásosztály javára 
folytatott küzdelmünkben egy igen hatalmas 
fegyverrel. - -...

így tehát, hogy a kormányköröket és az 
ország közvéleményét informálni és sikeresen 
befolyásolni lehessen, a napisajtó egy csodás 
eszközt képez.

De csak azokat a jelenségeket emeltük ki, 
amelyek fel jogosítanak annak állítására, hogy 
a napisajtó a munkásosztályra nézve élet
szükséglet és ennélfogva ezt minél előbb meg 
kell valósítani.

És valóban, ezt a megvalósulás stádiumába 
kell hozzuk. A napisajtó életbevágó kérdésé
ben hosszú időn keresztül semlegességet ta- 
nusitottunk. De a nemtörődömség keretéből 
ki kell egyszer lépjünk. Bennünket egy egész 
világ ellenség vesz körül. A kommunistáktól 
kezdve, akik balfelől ásnak alá, nem értvén 
azt meg, hogy a mai idők követelménye nem 
a széthúzás és erőpocsékolás, hanem az egy
máshoz való közeledés és a fasizmussal vé
gezve, mely le akarja törni a demokratikus 
szabadságjogokat, minden áramlat, minden 
párt ellenünk van és igyekszenek fejlődésün
ket meggátolni. Teremtsük meg tehát az élénk 
harci eszközünket, a napisajtót. A romániai 
munkásosztály elég erős, hogy azt megte
remtse, mig a szervezett munkásság elég ön
tudatos, hogy ennek szükségességét érezze. 
De szükségünk van alapokra, amelyeket csak 
a munkásosztálytól és szervezeteitől létesít
hetünk. A közel jövőben, ez ügyben meg
indítandó akciót ennélfogva a legnagyobb 
lelkesedéssel kell minden munkásnak és min
den szervezetnek támogatnia.

Ez az akció egyforma fontossággaal bír 
úgy a román, mint a kisebbségi tömegekre. 
Sőt mondhatni, hogy a kisebbségi munkás
tömegek eminens érdeke, hogy a román szo
cialista napisajtó minél hamarabb megindul 
jón A kisebbségek jogainak megszorítására 
irányuló törekvés nap-nap után nagyobb mé
reteket ölt és a munkafrontra is kiterjedt.

A nacionalista táborban tévelyedettek közül 
sokan követelik, hogy a kisebbségieket ki kell 
zárni azokból a szolgálatokból, mit a gazda
sági életben elfoglalnak. E nagy veszedelem
mel szemben elsősorban a román munkásság 
van hivatva küzdeni. És nincs szükség sok 
szóbeszédre annak megjelölése végett, hogy 
mennyivel megkönnyebbedik ez a harc, ha a 
demokrácia és állampolgári egyenlőség jel
szavait egy nagy szocialista napisajtó tartja 
fenn.

Munkára felt Egyetlen jelszó zendüljön 
ajkunkon. Legyen napilapunk! Teremtsük meg 
mankásöntudatunk saját erejével.

Éljen a napilap!

Joggyakorlatok
Az alábbiakban közlünk néhány joggyakorlatot, 

melyek az egyes Társadalombiztosító intézmények 
mellett működő bíróságok döntései, utján jöttek létre. 
E joggyakorlatok megismerésére azért van szükség, 
mert ezek az esetek gyakran fordulhatnak elp olyan 
helyeken, ahol a joggyakorlat megismerése hiányá
ban a munkásnak hosszú utat kell megtennie, hogy 
jogainak érvényt tudjon szerezni: Szükséges tehát, 
hogy szaktársaink ezeket is ismerjék:

A temetkezési segélyezés
A temetkezási segélyezésre való igényjogo- 

suttság az utoisó két évben teljesített 23 heti 
befizetés után lép érvénybe, tekintet nélkül 
arra, ha az elhalálozott a halál bekövetke
zése pillanatában biztosított volt. Hetenként 
egy munkanap is teljes hétnek számítódik.

A timișorai Társadalombiztosító intézményének 1934 
juinus 14-éa hozott 10341—1934 számú döntése el
len A. B. felfolyamodványt nyújtott be, miután ne
vezett döntés alapján a temetkezési segély kiűze
tését megtagadták azzal az indokkal, hogy elhalá
lozott férje az elhalálozás pillanatában nem volt biz
tosított, ellenére: hogy az; elhunyt ;L“ téglagyár 
szolgálatában majdnem-5 évig volt és 26 heti járu
lékot az utolsókét évben befizetett. . . -

A Társadalombiztosító törvény 17.'cikke rendelke
zésének alapján a temetkezési segélyre való jog 
életbe lép az utóbbi két évben befizetett 25 heti 
járulék után és ezen segélyt folyósítják az életben 
maradt társ kérvénye alapján, amelyhez az elhalá
lozásról szóló igazolvány csatolandó. - :

A felfolyamodó, férje: 1934. január 14-én hunyt el, 
tehát. megállapítást kell . nyerjen, hogy; amíg az 
utóbbi két évben életbe volt, vagyis 1932. január 
14-től'1934. január 14-ig fizetett-e 26 heti járulékot.

A megidézett Társadalombiztosító intézményének 
közegei által 1934. junius 30-án „L“ téglagyár hely
színén felvett jegyzökönvből kitűnik, hogy a felfolya
modott elhunyt férje „L“ téglagyárban dolgozott 
1932. áprilisban 25-30-ig, májusban 1-31-ig. Júniusban 
1-30-ig, Júliusban’1-31-ig, augusztusban 1-5-ig és 
22-30-ig, szeptemberben 1-3-ig és 26-30-ig és 1933. év 
áprilisban 2-12-íg, 24-29-ig, májusban 4-6-ig, 15-24-ig, 
29-31-ig, továbbá júniusban 1-5-ig.

Tekintetbe véve azt, hogy a fenti adatok alapján 
áz elhalt A. B. járulékot fizetett á Társadálómbíz- 
tosiiótörvény életbeléptetése napjáig, azaz április 
8-ig 126 napra, ami 18 hétnek felél meg. .

•Nevezett törvény'44. cikke rendelkezésének ér
telmében a járulék egész hétre fizetendő akkor is, 
ha a biztosított nem dolgozott egész hetet; ennek 
folytán magátol értetődő, hogy ezen törvény életbe
léptetésétől számítva (1933. április 8.) a fizetett já
rulékok egész hétre számítódnak, tekintet nélkül 
arra, hogy az elhalt egész hetet avagy a hétből 
csak egy napot dolgozott.

Másrészről figyelembe véve, hogy az ápr. 8-12.24.-29 
junius 4-6-ikí, 29-31-iki időközök mindegyike egy-egy

Abesszínia
Áz érdeklődés középpontjába került Abesszíniáról 

az alábbiakban égy kis ismertetést adunk.
Az ország, amelyet Etiópiának is neveznek, több 

mint 3000 éves múltra tekinthet vissza, a nagy tör
ténelem színpadára azonban csak a 19-ik század vé
gén lépett, amikor 1896-ban, Adna mellett az ola
szokat döntően megverte. A Népszövetségbe is be
lépett ez az egyetlen független afrikai állam, amely
nek területe 900,000 négyzetkilóméter, lakói 10 mil
lióra becsülhetők. Az ország területén nagy hegyek 
vannak, ép ezért dacára annak, hogy az egyenlítő 
alatt terül el, a magaslati helyek éghajlata mérsé
kelt és az európaiak számára is egészséges klimáju. 
Az alacsonyabb fekvésű részek azonban maláriás vi
dékek, nagy részük terméketlen pusztaság. A francia 
Dzsibutiból vasút vezet az ország fővárosába, Abbes- 
Abeba nevű 150,000 lakosú városba.

Az ország kulturális és gazdasági viszonyai na
gyon primitívek, mezőgazdasága kivitelre nem ter
mel, erdőgazdasága azonban nagy lehetőségeket 
nyújt. Szene alig van, gazdag arany, platina, vas és 
réz bányái vannak, amelyek azonban még kihasz
nálatlanok.

Az ország északkeleti részén fekvő Tana-tavat az 
angolok titokban már maguknak kaparintották meg. 
Az olaszok az ország termékeny és bányászati szem
pontból értékes felét akarják elorozni. Erre, a terü
letre a lakosság feleslegét szeretnék letelepíteni- 

hetet tesznek ki, tehát összesen 4 hetet, mig a má- 
jus 15-24-iki és junius 1-5-iki időközök két hetet 
jelentenek összesen tehát 4 hetet. Tehát 1933 évben 
összesen 8 hetet fizetett, melyeket hozzáadva aj 
1933. április 8-ig fizetett heti járulékhoz 26 hetet 
tesznek ki. Másszóval az elhalálozott az utolsó kei 
évben befizetett 26 heti járulékot. Minek követkéz.
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tében a felebbezése jogosult és elfogadható, lényeg, júí, 
télén lévén az a körülmény, hogy az elhalálozás ír0111
bekövetkezte alkalmával biztosított volt-e avagy 
nem, mivel a törvény 17. cikke nem követeli meg 
e feltétel teljesítését és továbbá egy ilyen feltétéi 
antiszociális volna, amikor például egy biztosított egy 
nap hijján 2 évi járulékot fizetett és a két év utolsó 
napján hal meg — h^ ez a nap hétfőre esik, akkor 
ennek felesége a segélyre ne lenne jogosult. A tör
vényalkotó határozottan rendelkezett nevezett cikk 
alapján, hogy a segélyre való jog az utolsó két 
évben befizetett 26 heti járulék után kezdődik.

A Temesvári Társadalombiztosító mellett működő 
bíróság 1934. junius 30-án 80—1934. számú döntése, 

Elnök és fogalmazó dr. Kusniriuk. . .;
Baleset

Balesetnek tekintetik azon baleset, amelyet 
az alkalmazott, a munkahelyre, vagy innen 
lakhelyére való menet közben szenvedett el, 

A feltolyamodott döntés • alapján özv. Barbuta 
losif Florea 1930. május 10-étől kezdve 400 lej havi 
nyugdíjra jogosult. -

A felebbezés indokaiban a Társadalom Biztositó
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Központ rámutat, hogy tévesen döntött az elsőfokú 
itélőbiróság, hogy megszavazta a nyugdijat, mivel a 
megidézett,fiának balesete nem a munkában, vagy 
munkaközben következett be.

Tényben megáilapitást nyer, hogy 1930. május 
10-én Barbara losif balesetet szenvedett, amikor a 
vonat Țăndărei Hagieni vasútvonalon halálra gázolta, 
hátrahagyva édesanyját Floarea Barburát. A tanuk 
kihallgatásából megáilapitást nyer, hogy az elhalá
lozott éjjeli őri szolgálatot teljesített egy bukaresti 
munkánál. -
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Alkalmazotti minőségében községéből elindult 
munkahelyére, hogy szolgálatát megkezdje és út
közben halálos baleset érte.

Azt az-időt, amelyet egy munkás a lakhelytől« 
munkahelyig és viszont tesz meg, mint munkába 
eltöltött időnek tekintendő.

Ez ügyben megállapítva, hogy a baleset akkut 
következett be, amikor nevezett útban volt szolgá
lati helyének betöltésére, az elsőfokú bíróság he
lyesen döntött, úgy értelmezve, mintha a baleset 
munkaközben következett volna be és özvegy édes
anyjának részére folyósította a nyugdijat.

A Központi Társadalmi Biztositó felebbezési bí
rósága 1935. április 1-én hozott 1121. számú döntése.

Elnök D. Polichrou. Felfolyamodó képviseletében 
Popescu ügyvéd. Megidézett képviseletében: I, Todan 
Fogalmazó : T. Ropcea ügyvéd.
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Amint ismeretes, a háború előtt Olaszországból in
dult el Amerikába a legtöbb kivándorló, mert az 
óriás kiterjedésű latifundiumok miatt otthon nem 
kaptak megélhetést. Most, hogy nem lehet Ameri
kába vándorolni, Mussolini Afrikát szemelte ki az 
olasz népfelesleg letelepítésére. Csakhogy e terve 
komoly akadályokba ütközik, a hegyes vidék meg
szállása nem könnyű dolog, azonkívül pedig a többi 
nagyhatalom sem igen egyezik bele részben keresz
tény fekete ország megszállásába. Különösen Ang
liának lenne kellemetlen az olasz Abesszínia; mert 
a Nílus Abesszíniában ered, ha pedig az olaszoknak 
eszükbe jutna a Nílus vizét más irányba vezetni, 
Angol Szudán és Egyiptom éhen halna.
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Nyilatkozat
Alulírott Benkő Lajos a Witromctán gyárban dol

gozó raktármunkás, a múltban magaviseletemmel 
megsértettem a szakszervezet vezetőségét.

ígérem, hogy a jövőbnn mint öntudatos szervezett 
munkás fogok viselkedni, őszinte és becsületes szer
vezett munkás fogok lenni és úgy a vezetőségtől 
mint a gyárban dolgozó munkástársaimtól az eddig1 
helytelen viselkedésért ezúton is bocsánatot kéret

Mediaș, 1935. augusztus 5.
Előttünk BenkŐ Lajos-

Petrovay károly, Sălcudean lacob.
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A üáBoris uszító» ellen \
A Szakszcrveietek és Szocialista Nankások Internacionáléjá- 
nak lelhivása az olasz abcsszin konfliktussal kapcsolatban

Nagy aggodalommal állapítja meg a Szakșzerve- 
;5tek és Szocialista Munkások ínternacíonáléja, hogy 

’jíOk a jelek, amelyekből az abessziniai háború ki- 
késére lehet következtetni, egyre sokasodnak és 
jég nagyobb aggodalommal kell azt is megállapi- 
3ní, hogy a békére irányuló kísérletek vajmi kevés 
,redménnyel biztatnak. A két internacianálé a leg- 
jagyobb nyomatékkai emeli fel szavát és különösen 
, háborús konfliktus beláthatatlan következményeire 
ujutat rá. A béke és különösen Európa békéje oszt- 
títatlan 1 Elviselhetetlen lenne, ha a Népszövetségi 
31nely ép most hangsúlyozta ki a nemzetközi szer- 
jódések szentségét, megengedné, hogy a fasciszta 
[tállá a szerződéseket és a Népszövetség statútumait

• ír'(elrúgja.
Elviselhetetlen lenne, ha a Népszövetség az alap

szabályainak ide vonatkozó intézkedéseit a béke- 
bontó Olaszországgal szemben nem érvényesítené,' 
minthogy az egyoldalú szerződésbontó elleni rend- 
szábályokat egy bizottsággal ép most tanulmá- 
nyoztatja.

A Népszövetség tehetetlensége ebben az esetben, 
amikor az igazság és igazságtalanság annyira világo
san látható, az alapokmányban lefektetett módszerek 
mellőzése, amelyek a békét biztosítani és a békebontót 
megbüntetni vannak hivatva, a Népszövetség amúgy 
is megtépázott tekintélyének megadná a kegyelemdö

sakkt Magyarországon
a 8 órai munkaldMI is a IcWscDn monKaMrr öl

Miniszteri rendelet jelent meg Magyarországon a 
nyolc órai munkaidőről és a legkisebb munkabérek
ről. E két rendeletről a magyar vas- és fémmunká
sok szaklapjából a következőket vesszük:

Tagadhatatlan, hogy e rendeletek a múlttal szem- 
ten haladást jelentenek. Lényegükben azonban csak 
ttlénk próbálkozásnak tekinthetők, mert olyan sok 
termük a kivétel, hogy maga a lényeg, amely miatt 
e két rendelet létrejött, teljesen elsikkad.

„A munkaidő rendezése ügyében kiadott rendelet egyik 
legnagyobb hibája abban adódik, hogy az csak a fa
iparra vonatkozik, de itt sem az összes szakmákra, 
illetve foglalkozási ágakra. Pedig nemcsak a faipar
ban rendezetlen a munkaidő, hanem más foglalko
zási ágakban, így a vas- és fémiparban is. Agyárak 
tömegében dolgoznak napi nyolc órán túl a munká
sok, nem szólva a kisebb gyárakról és a kisiparról, 
amelyekben a napi munkaidő minimálisan 9—10 óra, 
de néhol még ennél is több. -

ügy érezzük, hogy a kormánynak nem volt bá
torsága szembeszállni a nagytőkével és ezért volt 
szükséges, hogy a rendelet egy olyan szakmára vo
natkozzék, amelyben a munkáltatók zöme kisiparo
sokból kerül ki. Pedig a rendelet hatása a vas- és 
fémiparban mutatkozna a legkiadósabban már azért 
is, mert ez a foglalkozási ág öleli föl az összes szak
mák között a legtöbb munkást.

Határozott javulást jelent az a rendelkezés, amely 
szerint a túlórákért 25%-os pótlék fizetendő. Ennek 
viszont az jelenti a hátrányát, hogy oly sok a kivé- 
taí, hogy azzal élve, a munkáltatók napi 10 órát is 
dolgoztathatnak. De nem mondja ki a rendelet azt 
sem, hogy a jelenleg alkalmazott munkások napi ke
resete a munkaidő leszállításával egyidejűleg nem 
lehet kisebb a rendeletet megelőző napi keresetek
nél. Ez okból tehát az a szociális olajcsepp, amelyet 
a munkaidőről szóló szabályozás jelent, sehogy sem 
alkalmas a nyikorgó szociális gépezet nyugodt és 
zajtalan menetének biztosítására.

A legkisebb munkabérre 
vonatkozó rendelkezés

Amíg a munkaidő kérdésében kiadott rendelet lega
lább egy szakmára hoz némi megnyugvást, illetve 
rendezést, a minimális munkabérek ügyében kiadott 
rendelet semmiféle irányban nem jelenti e fontos 
kérdés elintézését. Ez a rendelet sem vonatkozik az 
összes iparágakra, hanem a kereskedelem-, illetve ipar- 
^gyi miniszter határozza meg, hogy a legkisebb mun
kabéreket „egyes iparágak minő részeire és esetleg 
minő területi hatállyal kell megállapítani az érdé 
kéltségek meghallgatása után.

A legkisebb munkabér megállapításának csak azok
on az iparágakban van helye, ahol a munkabérek 

fést,evvel pedig a kollektív békebiztositó rendszernek 
alapköve törne össze. r

Ellenben az a bizonyosság, hogy a békebontóval 
szemben az alapokmány minden egyes büntető 
szankcióját alkalmaznák, a légfőbb biztosítéka lenne , 
a békének,

A két internacionálé a leghatározottabban meg
bélyegzik és bűntársaknak jelölik mindazokat, akik 
mindent el nem követnek a béke megóvása érdeké
ben. Nyilvánvaló támogatásban részesül a támadó 
fél ép a Népszövetség tagjai részéről, amikor a fa- 
sziszta Olaszországnak mindazokat a dolgokat szál
lítja, amikre a háború folytatása végett szüksége 
van, a fenyegetett Abesszíniának azonban megta
gadja az ország védelmére szükséges anyagokat. /

A két nemzetközi szövetség az , egész világ köz
véleményét tiltakozásra szólítja fel az olasz fasziz
mus ellen, amely a béke megbontására készül. A két 
internacionálé a munkás szervezetekhez és a demok
rácia és szabadság híveihez fordul, felhívja őket, 
hogy kormányukra gyakorolható ; minden befolyásu
kat érvényesítsék és használjanak fel minden elkép
zelhető lehetőséget és akciót az Itália és Abesszínia 
közötti konfliktus békés mederbe szorítása érdekébem,

A Szakszervezetek ínternacíonáléja. 
Á Szociáli sta Munkás-lnternácionálé.

bármilyen okból rendkívül alacsonyak. Megállapít
ható pedig egyes iparágak egész körére, vagy csak 
egyes részeire, esetleg az ország területének csak 
egy részére.

A bérmegállapitó bizottságok egyharmada munkál
tató, egyharmada munkavállaló, egyharmada semle
ges, de valamennyit a kereskedelemügyi miniszter 
nevezi ki. Az elnököt és alelnököta semlegesek kö
réből jelöli ki a miniszter. A bizottság, tekintet nél
küla megjelent tagok számára, szótöbbséggel hatá
roz. Szavazategyenlőség esetén az elnök dönt.

A bizottság megvizsgálja, hogy a fizetett munka
bérek a hasonló munkákért, esetleg kollektív szerző
dések alapján más iparokban fizetett munkabérekhez- 
avagy a béreknek az illető városban vagy község, 
ben észlelhető általános színvonalához, az elsőrendű 
életszükségleti cikkek árához, általában a helyi vi
szonyokhoz képest nem aránytalanul alacsonyak-e.

Ha a bizottság a vonatkozó területre a munka
béreket rendkívül alacsonyaknak találja, határozattal 
megállapíthatja a fizethető legkisebb munkabéreket, 
de tekintettel kell lennie az illető iparág gazdasági 
helyzetére is.

A bizottság munkáltató vagy munkavállaló tagjai, 
szintén az érdekelt munkáltatók vagy munkavállalók 
felszólalással élhetnek a határozattól számított nyolc 
nap alatt a kereskedelemügyi miniszterhez.

A miniszter a beérkezett felszólamlás alapján a 
határozatot vagy jóváhagyja, vagy megsemmisíti, vagy 
visszautalja újabb: határozathozatal céljából a bizott
sághoz. A bizottság uj határozata ellen újra felebbe- 
zésnek van helye. : ;

Mindaddig, amíg a határozat érvényben van, a 
megállapított legkisebb munkabéreket leszállítani 
nem szabad. A határozat szólhat bizonyos időre, de 
szólhat „visszavonásig" is. Utóbbi esetben a minisz
ter utasítására a bizottságnak össze kell ülnie és uj 
határozatot kell hoznia, amely le is szállíthatja a 
munkabéreket, esetleg a miniszter a bizottság meg
kérdezése nélkül maga is hatályon kívül helyezheti 
a bizottság határozatát. Amíg azonban a határozat 
érvényben van, még , kollektív szerződéssel sem 
állapíthatók meg alacsonyabb bérek.

A munkáltatók kötelesek a hatályban lévő leg
kisebb munkabéreket a műhelyekben és a munka
helyeken kifüggeszteni. • .

Az a munkáltató, aki a legkisebb munkabérnél 
kevesebbet fizet, a különbözeiét megfizetni és a 
késedelmét kártérítést fizetni köteles. Semmis az a 
megállapodás*  , amely: a különbözet megfizetését 
kizárja. - :

. Kihágást követ el és pénzbüntetéssel büntetendő 
az a munkáltató, aki kellő ok nélkül megakadályozza 
a munkavállalót abban;' hogy bizottsági tagsági kö- 
telességének eleget tegyen. -

Kihágás, ha a bérmegállapitó bizottság bármely 
résztvevője a tudomására jutott üzleti titkot közli 
vagy fölhasználja.

Kihágást követ el az a munkáltató, aki a legkisebb 
munkabéreket nem függeszti ki, aki a levonásokról 
elszámolást nem ad, vagy aki a legkisebb munka
béreknél kevesebbet fizet, illetve a munkavállalót azért, 
mert a megállapított legkisebb munkabérrel meg nem 
elégszik, elbocsátja vagy elbocsátással fenyegeti.

Ha két éven belül a munkáltató visszaesik, bün
tetése 15 napig terjedhető elzárás. A munkáltatónak 
minden egyes munkavállalójával szemben elkövetett 
büntetendő cselekménye külön-külön kihágásnak 
számit."
^==========================' 
A BHiikaMrdí alakulása

Németországban
A német munkafront adatait ismerteti a birodalmi 

statisztikai hivatal, amely az átlagos heti munkabé
reket Németországban 22.50 márkára teszi. A hiva
tal statisztikai adatai szerint 1929-ben az átlagos heti 
munkabér 54.10 márka volt, 1933-ban azonban már 
35 márka. 1929-től 1933-ig tehát a munkafront ered
ménye 30%-os munkabércsökkenés, míg 1933-tól 
1934-ig azonban újabb 35%-kal csökkentek a munka
bérek. Az 1929-ik esztendőben havi 200 márka és 
enne! kevesebb fizetése volt az alkalmazottak 58 
százalékának, 1934-ben már az alkalmazottak 68 szá
zaléka tartozott ebbe a kategóriába. 1929-ben a né
met munkások 45%-ának a heti keresete 24 márka, 
vagy ennél kevesebb volt. 1934-ben azonban ebbe a 
fizetési kategóriába esett a német munkások 58%-a.

A hivatal táblázata szerint a munkabérek 6 kate
góriába vannak sorolva és pedig a hetibérek, ame
lyek a 6 márkát nem haladják meg, azután a 12 
márkáig, á 16 márkáig, a heti 24, a heti 30 márkáig 
terjedő munkabérek, valamint a heti 36 és ezen fe- 
tüli munkabérek. 1929-ben heti 36 márka és ennél 
magasabb munkabér-kategóriába tartozott a munká
sok 21 százaléka, 1934-ben azonban már csupán 10.3% 
került be ebbé a kategóriába.

A munkafront tehát jól végezte munkáját — a 
vállalkozók szempontjából.

A birodalmi statisztikai hivatal által kimutatott heti 
kereset bruttó kereset. Ebből sok olyan kötelező le-: 
vonást eszközöl az üzem „Führer"-je (tulajdonos, 
igazgató), ami azelőtt ismeretlen volt. Ma azonban a 
„Gefolgschaft" (munkás) kénytelen ezt tűrni. Egyheti 
48 márkát kereső munkás fizetéséből levonnak:

Hetenként 
. [ márkában

Betegsegélyzőre . . . . .heti 2’— 2’—
Öregségi biztosításra . . • heti 2'— 2’—
Munkanélküli járadékra.. heti 1*20 1’20
Munkanélküliek adományára heti 1*20 1'20
Polgári adó . . . kéthetenként 1'75 0’87’5
Jövedelmi adó ...... heti 2-20 2'20
Téli ségitőakcióra . ... évi 10’80 0’20’8 
Légvédelmi adó '. ... havi 1’— 0’23’1
Az üzemekben kiosztott

oktatófüzetek.................  heti —’20 —’20 
agitációs füzetek, . . . heti —’20 —'20 
üzemi sejtgyülés jelenléti

dija ......... heti —’25 —'25 
szervezeti járulék... havi 5’40 1'25_______  

11’81=24’6%
Ezenkívül kéthetenként mulatságokat rendelnek el. 

Az üzem részére kiküldenek annyi jegyet, amennyien 
ott foglalkoztatva vannak. Egy-egy jegy ára 70 pfen- 
ning. Ha azonban egy 300 tagú személyzet közül 
10—20 beteg, vagy szabadságon van, úgy a hiány
zók jegyének árát az ezen a héten ottdolgozókkat 
fizettetik meg és ezesetben nem 70 pfenninget von
nak le a keresetből, hanem a felvetett összegből 
reáeső hányadot is.

A kereset 24’6%-át vonják le a munkás béréből. 
Egyszerűen levonják, akár tetszik, akár nem. Ha 
pedig tudjuk, hogy a birodalmi statisztikai hivatal 
adatai szerint az átlagos kereset 22’50 márka és eb
ből lé vonva a 24-6%-ot kitevő 5’54 márkát, az átla
gos keresetű munkás a valóságban heti 16’96 már
kát visz haza családjának.

Kizárás. A hunyadi Vas-és Fémmunkás Csoport 
vezetősége julius hó 24-én tartott ülésén lagăr Nicolae 
vasmunkást, az alapszabályok idevonatkozó paragra
fusa értelmében, a szakszervezet vezetősége elleni 
rágalmazás miatt a tagok sorából kizárta.

Hunedoara, 1935. julius hó.
• ■ u . ,

KérjUk a csoport vezetőségeket, hogy a szaklap 
szükségletet, haabban valami változás van, jelentsék 
be a központi titkárságnak, hogy a kellő mennyisé
get küldhessük.



Miért és merre? Bémozomofi
Az események rátörnek az ifjúságra. Soha 

ifjúság reménytelenebb és kétségbeejtőbb hely
zetben nem volt, mint a mostani. A hitleriz- 
musról állítják, hogy a húszéves kamaszok 
éretlen erőszakossága. Persze nemcsak a húsz
éveseké. De állítják, hogy a húszéveseknek 
nagy szerepük van a rohamcsapatokban.Ugyan- 
ezt látjuk a fasizmusban is. Sőt az ifjú kom
munisták táborában is. Soha zűrzavarosabb 
viszonyok között nem élt ifjúság, mint a mos
tani. Nem tudja merre menjen és nem tudja 
milyen ideált tűzzön ki maga elé. Nincs ke
nyere és nincs hajléka. Nincs munkája és nincs 
eszményképe. Ezért hajlamos arra, hogy de- 
rékszijat öltsön és rohamosztagokba osztassa 
magát. Kaszárnyaéletet éljen. Ezért kész pré
dája a fasizmusnak, hitlerizmusnak és bolse- 
vizmusnak.

Pedig az ifjúságnak nagy célkitűzéseket kell 
követnie. Az ifjúságnak meg kell találnia: 
merre menjen és tudnia kell, hol találja meg 
azt a társadalmi eszményképet, amely emberi 
életének értelmét és célkitűzést nyújt.

A kapitalizmus szörnyű válsága ráirányí
totta a figyelmet arra, hogy a kapitalista tár
sadalom idejét multa, az emberi közösség ér
dekeivel ellentétes társadalmi képződmény. A 
polgári társadalom haladás volt a feudaliz
mussal szemben. Haladás volt a középkorral 
szemben. De ma már ellentétbe került a dol
gozó milliók életével és érdekeivel. A kapita
lizmus önmagát repeszti. A termelés és fo
gyasztás érdekei összeütköztek. A milliók ér
dekei összeütközésbe kerültek a kevés, ma
roknyi tőkéssel és tőkés vállalkozással.

Kivezető utat csak a szocializmus nyújt.
A szocializmus, a szocialista termelés, a 

szervezett fogyasztás egy uj társadalmi rend
nek, a kollektív társadalmi rendnek az alap
jai. Az ifjúság, ha nagy eszmét akar szol
gálni, ha biztos célkitűzés felé akar haladni, 
nem lehet más, mint szociáldemokrata. A kü
lönböző politikai irányzatok egymást váltják 
föl. A kerék fordul és akik ma fölül, holnap 
alul kerülhetnek. Hitlerizmus, fasizmus, reak
ció, diktatúra, mindezeknek a társadalmi ré
tegeknek, osztályoknak uralmi törekvéseit szol
gáló alakulatok : múló politikai epizódok, ame
lyeket az események maguk mögött hagynak.

Az ifjúság ne kösse életét és harcos, lelkes 
készségét a forradalmak utáni idők tiszavirág- 
életű politikai képződményeihez. Az ifjúság 
szolgáljon nagy ideálokat, tűzzön ki magának 
olyan célt, amelyért érdemes élni.

A kapitalizmus mostani korszakában a szo
cializmus jelenti azt a magasabbrendü társa

dalmi eszményt, amely felé az emberiség ha
lad. A szocializmus megvalósításának siette
tése a mai nemzedék föladata. Szocialistának 
lenni nagy és büszke dolog. Szocialistának 
lenni azokkal szemben, akik nem tudnak ki
vezető utat a mai szörnyűséges állapotokból, 
valóban fölemelő tudat. Minél inkább a meg- 
valósithatóság közelében jelenik meg a szo- 
cialismus, annál vadabbul támad ellene a ka
pitalizmus és annál hatékonyabb kutmérgezést 
fejt ki ellene. A kapitalizmus téhetetlenül látja, 
hogy a szocialista termelés lehetőségei ő benne 
fakadnak. Ö benne vannak meg a jövő csirái. 
A kapitalizmus tehetetlenül szemléli, hogy ra
cionalizálással, kartellekkel és trösztökkel any- 
nyira megnövesztette a termelést és olyan ha
talmas organizációkat hozott létre, hogy mi 
sem kézenfekvőbb, mint hogy a milliók érde
kében, az egész társadalom javára, igénybe 
kell venni azt, ami ma még egyeseké. A ki
sajátítókat ki kell sajátítani. A magántulaj
donon alapuló társadalmi rendet társadalmi 
tulajdonra kell átépíteni. Az egyén érdekei 
helyett a köz érdekeit kell irányadónak meg
tenni. Az emberek életét föléje kell helyezni 
a dolgoknak, a profitnak és uralomvágynak.

Van-e és lehet-e szebb és méltóbb célkitű
zése az ifjúságnak, mint ilyen társadalmi esz
ményért küzdeni? Ha az ifjúság fölveti ma
gában a kérdést, hogy miért küzdjön, azt kell 
felelni: küzdjön a szocializmusért, küzdjön 
égy aj társadalmi rendért. Hogy az ifjúság 
merre menjen ? Azt feleljük: A jövő felé for
duljon. Az ifjúságnak a szociáldemokrata párt
ban és a szakszervezetekben a helye. De ah
hoz, hogy az ifjúság megtalálhassa helyét a 
mozgalomban, szocialistának kell lennie / Előbb 
szocialistának kell lerinie! Az ifjúságnak meg 
kell tanulnia, ml a szocializmus. Az ifjúság
nak addig kell tanulnia, amíg fiatalon és fo
gékonyai tanulni tud. Addig kell tanulnia, 
amig az élet, a nyomorúság, a nélkülözés 
meg nem törte és a tanulással szemben al
kalmatlanná nem - tette. A fogékony, friss szel
lemű fiatalságnak most kell tanulnia, mert ké
sőbb vagy testi fáradtságtól és családi gon
doktól űzve elalszik- az előadáson, vagy a 
könyv mellett. Aki ifjúságában nem tanult, 
később sem tudhat semmit.

Az ifjúságnak tanulnia kell, hogy mások el 
ne hódítsák, hogy ne mondhassák róla, hogy 
a húszéves kamaszok sereglenek a fasizmus 
zászlaja alá.

Tehát tanulni és dolgozni a jövőért — a 
szakszervezetekért, a szocializmusért.

Brașov. A Schiel gépgyárban dolgozó vasmunkás 
sok kollektív szerződése augusztus 15-én járt le 
munkások összeállították az uj kollektív szerződét 
tervezetet és a szerződés pontjaira vonatkozó tárg-^ 
lásokat az igazgatósággal megkezdték. A drágaságr, 
való tekintettel béremelési követeléseket állítottak 
fel a munkások és az igazgatóság nem zárkózik el a 
béremelés folyósítása elől, kivéve a mozdony és ma. 
lom osztályt, ahol csak a régebbi szolgálattal bip 
munkásokat akarják béremelésben részesíteni. A kțs 
fizetésű munkások részére 15%, a magasabb fizetést 
élvező munkások részére 10% béremelést követek 
nek a munkások.

Augusztus 19-én megtartott gyűlésen a Schiel gyári 
munkások határozatot hoztak, hogy a mozdony fe 
malom osztály munkásainak béremeléséért is síkra 
száll a gyár összmunkássága és ha nem sikerülne 
megegyezésre jutni a gyár igazgatóságával folytatott 
közvetlen tárgyalásokon, úgy az egész konfliktust 
tárgyalás végett átteszik a munkaügyi felügyelőség, 
hez. A kollektív szerződés más pontjai tekintetében 
eddig nem merültek fel nehézségek. Ha a megegye- 
zés létre jön, úgy a szerződés főbb pontjai lapunk 
jövő számában ismertetjük.

Galvan gyár. Ugyancsak a Brassóban székelő Gál- 
van gyár munkásai memorandumot terjesztettek a 
gyár igazgatóságának, mely szerint fizetés emelést, 
fizetéses szabadságot, munkaidő rendezést és egyék 
követeléseket állítottak fel.

Mint hírlik, a gyár igazgatósága hajlandónak mu
tatkozott 10% béremelést folyósítani. A végleges 
megegyezést lapunk jövő számában ismertetjük.

Zernesti. A zernesti celulozégyári munkások kol
lektív szerződése lejárt junius hóban. A munkások 
az uj szerződés megkötésére irányuló hivatalos tár
gyalásokat megkezdték. A tárgyalásokat szeptember 
5-re halasztották el, amikor a béremelésre vonatkozó 
kérdés elintézést nyer. A munkások 15%-os béreme
lést követelnek.

Médiás. A Vitrometan üveggyári munkások és 
munkásnők mintegy 4—5 osztálya bérmozgalom éléit 
állanak. A bérmozgalomban álló munkások a Be- 
daux rendszer eltörlését és a munkabérek 20%-a! | 
való felemelését követelték. A hivatalos tárgyal» I 
kát a nagyszebeni munkaügyi felügyelő rövifc | 
sen kitűzi.

Uj szakszervezet
A Turnu-Severin hajógyár vasmunkásai au

gusztus 21-én gyűlést tartottak a Str. Aure- 
lian 50. szám alatti munkásotthonban, ahol 
kimondották a vasmunkásszervezet megalakí
tását. Szövetségünk részéről a gyűlésen Mun- 
tenu szaktárs vett részt, aki részletesen is-
mertette a szakszervezeti mozgalom fontos-
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Az újonnan megalakult 
lakozott Szövetségünkhöz. Üdvözöljük a kö-

szakszervezet csat-

Hegrenditö szerencsétlenség történt a árasért repülőgépgyárban
Tizenkét munkást temetett romjai alá a be

omlott betonfal.
Hozzá vagyunk szokva ahhoz, hogy orszá

gunkban a munkás élet- és testi épség bizto- 
sitása munkaközben, a legelemibb követelmé
nyeknek sem felel meg. Aránylag több bal
eset történik az itteni termelésben, mint a leg
nagyobb ipari államokban. Van ugyan törvény, 
melynek állítólagos célja biztonságot nyújtani 
a munkásnak az üzemi balesetek ellen, csak
hogy mint más téren, ezen is a törvény holt 
betű, mely az illetékes munkaügyi hatóságok 
nemtörődömsége miatt elveszti gyakorlati ér
tékét. Persze, ezt a helyzetet még fokozottabb 
mértékben használják ki azután a vállalkozók, 
aminek következménye a napokban borzal
mas tömeghalált eredményezett a brasovi re
pülőgépgyárban.

Megrendítő esemény történt ott. Egy 25 
méter magas betonfal omlott össze abban a 
pillanatban, amikor a faburkolatot kezdték 
lefejteni a még ki nem száradt falról. A több, 
mint ezerkétszáz négyzetterületü fal romjai 
maguk alá temettek 12 munkást. Az össze
omló fal óriási robaja és a halálsikolyok

hallatára oda sereglettek a gyár munkásai és 
azonnal megkezdték a mentőmunkálatokat 
eltemetett társaik kiszabadítására. Mire ezek 
befejeződtek 4 halott és 8 súlyos sebesült 
társukat szedték ki a romok alól. A sebe
sülteket azonnal kórházba szállították s út
közben még két munkás szenvedett ki. A 
szerencsétlenségnek tehát hat halott áldozata 
van. A sebesültek felépüléséhez reményt fűz
nek az orvosok.

Az ügyészség által megindított vizsgálat 
kiderítette, hogy a tömeghalált Gane mérnök 
és Eova vállalkozó a bűnösek, akiket azon
nal letartóztattak. Az áldozatok temetése aug. 
25-én ment végbe. Többezerfőnyi munkásság 
kisérte el őket utolsó útjukra. A sírnál Cris- 
tocea és Wagner elvtársak mondottak bú
csúztatót, ostorozva azt a lelkiismeretlensé
get, mely a vállalkozók részéről megnyilvá
nul a munkásokkal szemben, ami ilyen ka
tasztrófákhoz vezet s amit elkerülni csak az 
esetben lehet, ha a munkásság szervezett 
ereje megváltoztatja az egész termelőrendszert.

rünkbe jött uj harci szervezetet, a munkás
osztály felszabadítása iránti küzdelmében.

A csoport vezetőségébe a következő szak
társak lettek megválasztva:

Elnök Bobeia loan, alelnök Savu loan, tit
kár Ștefan Chitită, pénztárnok Vasile Granu. 
Vezetőségi tagok : Grigorie Teca, Kral Ghe- 
orghe, Popescu Gheorghe, Bălăci Constantin 
és Boruga Dumitru. Ellenőrök: Cilibun Peter 
és Mazilu Victor.
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OhassátoK az „H0rc“-í

Felhivás! Felhívjuk mindazon tagjainkat, aki 
munkanélküliség, hosszas betegség, vagy bármilyen 
más elfogadható ok miatt tagjárulékot fizetni nem 
tudnak, de tagságukat meg akarják tartani, az in- 
gyenbélyegért éppen úgy jelentkezzenek, mint- 
ha rendes járulékot fizetnének, mert utólagos 
jelentkezést a vezetőségek nem vehetnek tudomásul 

*
Felhívás a szatmári tagokhoz! Ezúton hívjuk 

fel mindazon szatmári tagokat, akik tagdíjaikkal el 
vannak maradva, hogy hátralékaikat a következő 
évnegyed kezdetéig (október 1) rendezzék, mert 
különben a tagok sorából töröltetnek.

*
Figyelmeztetjük a csoport vezetőségeket, hogy 

azon tagoknak, akik segélyüket kimerítették, utas iga* 
zolványt ne adjanak ki. Az ilyen igazolványokra ki
fizetett segélyösszeg az illető, azaz a kibocsájtó 
csoport terhére lesz irva.

A központi titkárság^.
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